

春节临近 游客云集 餐饮业:匠心备足“泉州年味”



春节的脚步临近,泉州的街头巷尾飘起浓郁的美食香气,吸引着游客与市民。作为新晋世界美食之都,为了更好地服务来客,泉州的餐饮商家们正以饱满热情积极筹备。从备受赞誉的“刺桐宴”,到古早味的特色小吃,处处皆是匠心之作。近日,记者走访多处美食街区,探营泉州餐饮一线,解锁独属于泉州的美食“年味”。

□融媒体记者 苏珊榕 杨泳红 文/图



走访 烟火气十足 古早味飘香

“您好,我要两个润饼菜,直接吃。”中午刚过,游客在西街一家老字号润饼菜商铺购买润饼菜作“饭后小食”。“以豆腐、海蛎、荷兰豆、胡萝卜等为主料,搭配花生碎、炒米粉条、炒海苔等辅料,包进韧性十足的手工饼皮中,一份地道润饼菜便成型。”店主陈女士说,润饼菜属古早味小吃,不少游客逛景点前会买一个边走边吃,觉得好吃会回购。春节虽未到,但近期销量明显上升。

下午3点,涂门街一家姜母鸭店内,店员们正热火朝天地忙碌着。炉灶火力全开,数十个砂锅滋滋作响,金黄的姜片与新鲜的鸭肉在热油中交融,浓郁香味飘出数十米。店员穿梭厨房间,翻锅、控火、出餐、打包,动作娴熟,忙而不乱。姜母鸭独特风味,吸引众多游客前来品尝。“临近春节,最近比以前忙,有时食材不够得从其他店调货。”忙碌的店员陈先生告诉记者。

东街一家肉粽店里,店员刘女士正

和伙伴收拾桌上餐具。“我们店每天都有很多游客来吃肉粽,有的连着来好几天,每个品都尝一遍。”刘大姐介绍,店里售卖的肉粽都是每日现做,配上甜辣酱或花生酱,深受游客青睐。“招牌蛋黄粽”和“传统烧肉粽”是游客首选,多数购买肉粽作手信的游客会选“干贝肉粽”与“海鲜鲍鱼粽”。近期每日食客增多,有些游客吃完还打包几份带走。

鲤城区一酒店餐饮部总监郑先生告诉记者,他们酒店承办刺桐宴,据他介绍,鲤城区“刺桐宴”以泉州海洋商贸的过去、现在和未来为主轴,融闽越文化、中原文化、海洋文化、华侨文化和宗教信仰等多元文化为一体,精选刺桐花(朗姆百香果)、古兰清风(拌风味脆笋)、犀牛望月(糖醋海蜇头)等22道菜肴。鲤城区“刺桐宴”在制作、搭配、调料等方面融合多元风味,造就韵味独特的古城美食,让食客在“舌尖”感受泉州深厚历史文化底蕴,常在各种活动和外事接待中获好评。



商家 多措并举做准备 提升游客满意度

据悉,春节期间来泉品尝美食的游客数往往陡增,许多商家已开始提前做相应准备,努力给游客更好的服务和体验。

“我们加派人手并让分店做好协助准备。”涂门街姜母鸭店员工陈先生说,由于假期生意火爆,店里招聘了一些临时工,并让各家分店互相协助做菜和配送。此外,他们还提供真空包装的姜母鸭,方便游客将泉州美食带回家。

西街老字号润饼菜店陈女士表示,春节期间她会请家人来帮忙应对订单高峰期,同时提早开业并延长闭店时间。此外,她还会根据相关部门安排适当推出一些优惠和折扣活动。

酒店餐饮部总监郑先生告诉记者,春节来临之际,除提前联系游客确认各种订餐宴外,他们还推出各种团圆盒套餐喜迎新春。春节期间他们照常营业不打烊,且会延长闭店时间。“我们在春节期间还安排了非遗表演活动。”郑先生表示,初一到初六会在酒店里安排南音、木偶戏等非遗表演。此外,在酒店住宿的游客订餐时可享九折优惠。

据了解,泉州是海上丝绸之路的起点,世界各地的文化在此交融。泉州美食是多元文化的产物,不仅有中原地区的韵味,还融合了来自世界各地的异域美食,形成了独特且丰富的美食体系。

划定烟花爆竹限放区 倡导安全环保过节

本报讯(融媒体记者郭芳蓉 通讯员王泉源)新春佳节临近,为切实加强烟花爆竹安全管理,保障人民群众生命财产安全,丰泽公安提醒广大市民注意烟花爆竹的安全燃放管理,共同维护公共安全与环境秩序。

根据《泉州市人民政府关于调整禁止或限制在中心城区燃放烟花爆竹的通告》,丰泽区限放区域为丰海路滨海公园(东海大街至滨海街段)。允许燃放的时间仅限于除夕、正月初一全天,以及正月初八22时至正月初九10时,正月十五6时至22时,其余时间一律禁止燃放。

在限放区内,仅允许燃放“200响以下爆竹及燃放高度不高于3米的低硫无硫环保小型烟花”,其他烟花爆竹禁止燃放。

对于违规行为,公安部门将依法查处。在禁燃区域燃放、限燃区域超时段、超品种燃放,或以危害公共安全方式燃放烟花爆竹的,由公安部门依法责令停止燃放并处100元以上500元以下罚款;构成违反治安管理行为的,依法给予治安管理处罚;情节严重构成犯罪的,移交司法机关追究刑事责任。

此外,根据新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》第三十六条,违反国家规定,制造、买卖、储存、运输、邮寄、携带、使用、提供、处置爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性物质或者传染疾病病原体等危险物质的,处十日以上十五日以下拘留;情节较轻的,处五日以上十日以下拘留。此条例适用范围包含非法买卖、储存烟花爆竹等爆炸性危险物质的治安违法。

请广大市民自觉遵守相关规定,文明、安全燃放,共同维护节日期间公共安全与环境秩序。

东湖公园 白梅盛放

本报讯(融媒体记者王金植 通讯员许岚)幽香浮动绕枝头,满树白梅如雪。眼下,市区东湖公园梅林的白梅,已从含苞进入全然盛放期。

东湖公园祈凤阁后方的梅林,远远望去,如雪覆枝头,走近更是清香袭人,为冬日染上一片清雅的诗意。本次率先绽放的,正是位于梅林的白梅。它又称“绿萼梅”,花瓣莹白,萼片清透,在阳光下宛如美玉。其花语象征着忠贞、坚毅与纯洁,在微寒中绽放,独有一份傲骨。而东湖公园的另一主角——宫粉梅(位于梅园),目前仍在酝酿中,预计将接续这份浪漫。

市公园中心有关负责人说,文明赏花请勿攀折,让美丽留存更久。如果要拍照的话,建议在早上,那时柔和光线,适合拍摄,下午则容易逆光。



游人驻足拍照(林劲峰 摄)



东湖公园白梅盛开,引来蝶舞蝶舞。(林劲峰 摄)



新春慰问传温情

春节临近,连日来,我市多地开展形式多样的新春慰问活动,为快递员、外卖小哥、环卫工人、低保户及困难家庭等群体送上大米、食用油、年货礼包等生活物资,并组织写春联、健康义诊、政策宣传等惠民服务。从群山社区到承天寺,再到泉淮社区,社会各界以实际行动传递爱心,让困难群体感受到浓浓的节日温情。

岁末暖冬 情满丰泽



3日上午,丰泽区部分快递员、外卖小哥、网约车司机等新就业人员和环卫工人、低保户,收到了来自泉州市作家协会、丰泽区委社会工作部和丰泽区北峰街道党工委、办事处及老太婆·梦彩公益等送上的新春礼品。

这场“岁末暖冬 情满丰泽”新春慰问活动,在群山社区“党建+”邻里中心举行。公益爱心团队的志愿者向慰问对象发放大米、食用油等生活必需品及姜母鸭礼包,并送上诚挚的祝福。泉州市作家协会党员代表入户慰问社区低保户,了解他们的工作状况、生活情况与实际困难。“政府和社会每年都惦记着我们,让我们倍感温暖。”低保户家庭表达了对这份关爱的感激之情。作为新就业群体的一员,快递员小李表示,有爱的社会,激励他更尽心尽力地做好本职工作。

泉州市作家协会有关负责人说:“作为群山社区共建单位,市作协希望通过志愿服务活动,推动更多社会力量参与到关爱行列中,共同建设更有温度、更具温情的社会。”

(融媒体记者苏珊榕 通讯员陈向阳 林安妮 文/图)

迎春送暖 爱心助困

鲤城区委统战部与泉州承天寺联合主办的2026年“跃马迎春·情暖人心”慈善助困慰问活动昨日上午在承天寺温暖开展。鲤城区6名环卫工人和8个街道的250户困难家庭,收到了主办方精心准备的年货大礼包。

记者现场看到,礼包内米、油、面等生活物资一应俱全。部分慰问对象来到现场领取,其余则由街道工作人员领回分发。江西籍环卫工人黄文强接过礼包,喜悦之情溢于言表。他表示,自1999年在鲤城安家后,每年都受到社区关照,社会各界的关怀减轻了家庭压力,让他倍感温暖。

据了解,此爱心活动自2010年启动,今年已是第17个年头。起初慰问范围仅限鲤中街道部分低保户,2015年起扩大至整个鲤城区。

(融媒体记者杜婉琼)

众邻互助 温暖行动



中心市区泉秀街道泉淮社区社造广场昨日上午热闹非凡。伴随社区腰鼓社欢快的开场鼓点,“我们的节日·春节——‘众邻互助·温暖行动’”拉开帷幕。

活动现场,社区书画社成员挥毫泼墨,书写并赠送寓意吉祥的春联、“福”字超500份。共建单位、爱心企业志愿者及社工组成小分队,带着米、油等物资,深入21户困难老人家中慰问。社造广场还变身“健康嘉年华”便民集市,提供免费健康义诊、中医把脉等服务,吸引众多居民参与。同时,现场开展了铸牢中华民族共同体意识、移风易俗倡导等多样政策宣传。

此次活动由多部门指导、主办,泉淮社区党委等承办,已是该社区连续第十年打造的春节惠民品牌,有效整合多方资源,传递温暖与关怀。

(融媒体记者廖培煌 通讯员柯鸿鹭 文/图)